

# DEMOKRACIJA

Najvažnejša zadeva olimpijskih iger ni zmagati, ampak sodelovati, tudi v življenju ni važno zmagovati, temveč se bojevati.

BARON DE COUBERTIN

Leto XIV. - Štev. 17

Trst - Gorica, 1. septembra 1960

Izhaja 1. in 15. v mesecu

TEŽAVNA POT DO EVROPSKE CELOVITOSTI

## OHRABRUJOČI FANFANIJEVI POSREDOVALNI NAPORI

Za ves čas olimpiade bo vladalo v Rimu premirje med političnimi strankami. V zunanje-političnih zadevah pa je prav v tem času vzkliha nenavadna živahnost. Pred pričetkom olimpijskih iger sta prispele v Rim varuh britanskega pečata in namestnik britanskega zunanjega ministra Edward Heath, ki sta v pomenkih z ministrskim predsednikom Fanfanijem in zunanjim ministrom Segnijem znatno okrepla italijansko-britansko prijateljstvo. Pri teh razgovorih se je pokazalo, da je Fanfani naravnost poklican za posredovanje v nesoglasjih evropske celovitosti. Potek izmenjav misli o bodočem evropskem sodelovanju med Evropskim skupnim tržiščem, v katerem so združene Francija, Italija, Zahodna Nemčija, Belgija, Nizozemska in Lusemburg in med Področjem proste izmenjave, ki je znano pod kratko EFTA, ki združuje sedem ostalih evropskih držav z Anglijo na čelu, dokazuje, da se je končno uveljavilo spoznanje o neodložljivi rešitvi Evropskega skupnega tržišča z EFTO.

Ta povezava je verjetno še oddaljena od uresničenja, vendar so ti napori pozitivni znak, da se Evropa ne bo razcepila v dva sovražna gospodarska bloka.

Tako kot pri razgovorih zunanjega ministra Segnija z nizozemskim zunanjim ministrom Lunsem, je v uradnem poročilu o italijansko-britanskem sestanku poudarjena pomembnost Atlantske zveze, ki je najučinkovitejši instrument varnosti in obrambe Zahodne Evrope. Reševanju nasprotovanj v evropski gospodarski strukturi bo posvečen tudi rimski obisk britanskega ministrskega predsednika Macmillana in britanskega zunanjega ministra lorda Homea, ki je napovedan za mesec november. Izidi rimskih razgovorov se bistveno ujemajo s sestankom med Adenauerjem in Macmillanom v Bonnu.

Veriga diplomatskih stikov z italijansko vlado pa s tem še ni zaključena. V teh dneh je napovedan prihod belgijskega zunanjega ministra Wignya v Rim. V petek, 2. sept. pa se bosta na željo rimske vlade sestala Fanfani in Segni z Adenauerjem v mestu Varese pri Milanu. Fanfani, ki je sprito visokih državnih obiskov med olimpiado s časom zelo na kratkem, bo iz Milana odletel v Pariz, kjer ga čakajo precej težavni razgovori z generalom de Gaulleom.

General de Gaulle pripravlja namreč nekaj udarniški načrt za uresničitev integracije Male Evrope, brez Velike Britanije in Združenih držav, seveda pod vodstvom Francije, zakar pa se ne navdušujeta niti Italija niti Zahodna Nemčija, še najmanj pa Velika Britanija. V splošnem je italijanski tisk kritičen do de Gaulleovega načrta, kateremu pripisuje hegemonistične težnje Francije v Evropi. Italija, tako zatrjujejo vodilni italijanski listi, si ne želi niti nemške niti francoske premoči v Evropi. Kot sredozemski državi je za Italijo obramba brez sodelovanja britanske in ameriške mornarice goja utvara. To je nekako jedro italijanske zunanje politike v tem vprašanju. Od neke strefe evropske sile kot si jo zamišlja de Gaulle, si Rim ne objublja nikakih političnih, vojaških ali gospodarskih koristi. Izven Atlantske zveze ni za svobodno evropske narode nobenega varnostnega jamstva. Samo združena Velika Evropa tvori lahko učinkovit obrambni jezik.

Z de Gaulleom torej razgovori v Parizu za Fanfanija ne bodo lahki, in potrebna bo velika porcija potrpežljivosti in vztrajnosti v nevaležni posredovalni vlogi, ki jo bo zastopal. Če bo tudi uspel, se bo v lastni domovini in tudi v svobodnem svetu uveljavil kot državnik velikega formata. S temi željami spremljajo njegovo pot vsi prepričani demokrati, ljubitelji svobode in poborniki evropske skupnosti.

### Molotov na Dunaju

Dne 20. t.m. se bo sestala na Dunaju Mednarodna atomska konferenca. Poleg starih cesarskih spomenikov, bo prisoten tudi živ spomenik stalinovskih časov. Vjačeslav Mihajlovič Molotov, ki je bil gost dunajskega mesta 15. maja 1956, ko je s tremi zahodnimi zunanjimi ministri podpisal avstrijsko državno pogodbo. Sedemdesetletni Molotov je partijski

član od l. 1906. L. 1921 ga je Lenin poklical v Politbiro; pod Stalinom je bil ministrski predsednik in zunanji minister Sovjetije. Komunistična ironija se je spet enkrat razbohotila. Človeka, ki je podpisal prijateljsko pogodbo z Ribbentropom, ki je aktivno sodeloval na konferencah v Teheranu, Jalti in Potsdamu, ki je Sovjetijo zastopal pred OZN in sovjetsko politiko oblikoval na vseh važnejših mednarodnih konferencah, so premestili na Dunaj, k neki atomski oblasti. Dne 4. julija 1957 ga je Hruščev obdoli: Tovariš Molotov je zaviral sklenitev avstrijske pogodbe... Odklanjal je koristnost osebnih stikov med vodilnimi sovjetskimi osebnostmi in državniki drugih zavezniških dežel. Sedaj se bo na Dunaju lahko prepričal o koristih oziroma škodljivostih pogodb in stikov. Hudobni jeziki pripovedujejo, da je Molotov Hruščevu darilo avstrijski vladi za njeno gostoljublje ob času njegovega avstrijskega obiska. Kanceler Raab tega »darila« verjetno ni preveč vesel.

Dunajsko mesto je izredno važno prisluškovališče, zato ni izključeno, da je Nikita Vjačeslavu zaupal kake posebne politične naloge. Izvedenci za sovjetska vprašanja zatrjujejo, da Molotovljev vpliv v partijskem aparatu še ni povsem zaspal. To je priznal sam Hruščev Averellu Harrimanu z besedami: »Molotov je splošno osebnost z neupogljivim prepričanjem, čeprav se z njim vedno ne strinjamo.«

Značilno pa je, da sovjetski tisk o tej premostitvi trdovratno molči. Njegove sedemdesetletnice se ni nihče spomnil, uradno je običal na mrtvem tiru.

MADZARSKA IN TIBET PONOVO PRED OZN. Vodja ameriške delegacije, pri OZN, Cabot Lodge je zahteval od generalnega tajnika OZN upis madžarskega vprašanja na dnevni red skupščine OZN, ki se bo sestala 20. t.m. V posebni spomeniški opozarja Cabot Lodge, da so sovjetske in madžarske oblasti odklonile sodelovanje s pooblaščenim OZN, da uveljavijo resolucijo OZN glede odhoda sovjetskih čet iz Madžarske. - S svoje strani je Zveza malajskih držav zahtevala upis tibetanskega vprašanja na dnevni red OZN. - Na seji OZN bodo razpravljali o sprejemu osmih novih držav v OZN. S tem bo število članic naraslo na 90.

SVETOVNA POLITIKA V VOLILNEM TEKMOVANJU KENNEDY-NIXON. Po petih tednih imenovanja obeh predsedniških kandidatov je gotovo prezgodaj ugotoviti o izidu novembrskih volitev v Zdr-

### Dogodki po svetu

ženih državah. Svetovnoznana ustanova za pristihi javnega mnenja, Gallup, je izvedla prvo poizkusno spraševanje z izidom 50:44 v korist Nixona. Sest odsto je bilo neodločenih mnenj. V glavnem pa za izid volitev ne bodo odločili demokrati in republikanci, ampak milijoni volivcev in zlasti volivki, ki ne pripadajo nobeni teh strank. Bistvenih razlik med obema kandidatom ni, oba sta v svojih zasnovah hrvaška gospodarstvenika in manj politika. Ameriško javno mnenje je po zadnjih svetovnega tiska predosem zainteresirano na zunanje-političnih vprašanjih in izid bo odvisen od bodočih dogodkov v svetovni politiki. Na tem področju so vodilni republikanci, medtem ko objubljajo demokrati izdatnejšo starostno preskrbo.

GAITSKELL V LJUBLJANI. Prvak Britanske labouristične stranke, Hugh Gaitskell se je v ponedeljek 22. avg. sestel v Ljubljani z vrhunskimi slovenskimi komunisti, ki jim je načeloval Edvard Kardelj. O vsebini razgovorov niso izdali nobenega poročila. Dobro obveščeni krogi zatrjujejo, da je Kardelj, v nasprotju z dosedanjimi poročili o njegovem političnem zadržanju, zastopnik tistega mišljenja, ki se zavzema za tesnejše zblizanje z demokratičnim socializmom na Zahodu. Te napore naj bi narekoval gospodarski in ideološki notranji položaj v današnji Jugoslaviji.

KUBA VZREJALISCE AMERISKEGA KOMUNIZMA. Združene države so uradno obdoližile Kubo za oporišče komunističnih agentov, saboterjev in vojnih hujskačev, ki naj zaplodijo komunistično revolucijo na ameriški celini. V dokaz so predložile številne dokumente. Zaradi te nevarnosti so v Združenih državah sprejeli zelo umesten zakon, po katerem bodo vsaki državi, ki z orožjem ali v kakršnikoli obliki podpira Kubo, ustavili slaherno podporo.

SODNA KOMEDIJA FRANCIS POWERS. Razprava proti amerškemu pilotu Francisu Powersu v Moskvi je potekala po izdelanih načrtih Jožefa Stalina za politične procese, ki jih zvesto upravlja po vseh komunističnih deželah z Jugoslavijo vred. Popolna komedija, pri kateri sleherni igralec izločudra že v naprej zaukazane govornice. Niti ene besede preveč, niti ene premaldo. Vsi sodni akterji, tako tožilec kot zagovornik, tako predsednik kot ostala dva prisodnika in izvedenci; vse te postavljene figure so se pokorile enemu samemu cilju: obtožba Združenih držav in njihovih zaveznikov. Iz razumljivih vzrokov je Kremelj pri tem procesu opustil »možgansko zehoto obtožbenca. Prav tako je povsem izostala razjasnitev, na kakšen način je bilo letalo U-2 sestreljeno, ali bolje rečeno, na kakšen način se je zrušilo. Povsem odprto je ostalo tudi vprašanje do kolikšne oddaljenosti sega državna vrhovnost v

## ODPRTA MEJA

### Pet let videmskega sporazuma

Dne 20. avgusta je preteklo pet let, odkar je bil podpisan tzv. »Sporazum med republiko Italijo in Federativno ljudsko republiko Jugoslavijo za ureditev osebne prometa kakor tudi prevozov in suhozemskih ter pomorskih zvez med tržaškimi področjem in bližnjimi področji«. S tem je bil uresničen člen 7. londonskega spomenice o sporazumu glede Tržaškega ozemlja. Če ne upošteva mo določil o razmejitvi in upravnih razdelitvi nekdanjega STO-ja med Italijo in Jugoslavijo, ki so bila pač uresničena v trenutku odhoda prejšnjih angloameriških upraviteljev, je ta ureditev osebne mejnega prometa med sosednjimi področji vse do danes edina v Londonu dana obljuba in prevzeta obveznost, ki sta jo Italija

in Jugoslavija zadovoljivo ter dosledno izpolnili.

Za pravilno vrednotenje pomena videmskega sporazuma in vsega kar se je iz njega razvilo, se moramo v duhu povrniti na razmere, ki so vladale glede osebne mejnih prehodov v naših krajih pred letom 1955.

Napetosti, katere so sledile raznim krizam ob reševanju tržaškega vprašanja, so imele za posledico, da je bila italijansko-jugoslovanska meja po 8. oktobru 1953 za obmejno prebivalstvo praktično zaprta. Vsi se še dobro spominjajo, kako so to težko občutili ne samo preprosti ljudje, temveč kako je bilo s tem prizadeto tudi gospodarstvo na teh področjih. Trgovine v Trstu, še bolj pa v Gorici, so bile prazne. Kmetovalci na jugoslovanski strani niso vedeli kam s svojimi pridelki in proizvodi, posebno s tistim drobnimi prodaji, ki so jim od nekaj omogočale, da so si v naših mestih nabavljali najnujnejše za dom in kmetijo. Dvlastnikom je bilo nemogoče oskrbovati in izkoriščati zemljišča na drugi strani meje. Na mejno črto je z vso težo pritiskal pravi železni zastor.

### Mojster Anton Lajovic je umrl v Ljubljani

Za hudo boleznijo je v nedeljo, 28. avg. umrl v Ljubljani eden najpomembnejših slovenskih sodobnih skladateljev, član Slovenske akademije znanosti in umetnosti, ANTON LAJOVIC.

O prvaku slovenske vokalne umetnosti bomo v prihodnji številki objavili daljšo strokovno oceno. Bratom v Litiji, Ljubljani in Avstraliji ter ostali družini naše najiskrenejše sožalje!

atmosfero. V obeh vprašanjih, ki sta tesno povezani med seboj, se je Kremelj z vso previdnostjo izognil reševanju vprašanja, ki bi ustvarilo neprijetni precedens. Francis Powers, ameriškega letalca, ki je 1. maja letos moral pristati na sovjetskem ozemlju, so obdoližili na 10 let ječe. Kot smo že v zadnji številki našega lista omenili pa je skoraj gotovo, da ga bodo zamenjali s kakim sovjetskim vohunom, ki je zaprt v Združenih državah. Verjetno je, da bo to Rudolf Abel, polkownik Rdeče armade, ki je 10 let vohunil v Združenih državah za Sovjete.

OSEM SOVJETSKIH ZNANSTVENIKOV JE IZGUBILO ŽIVLJENJE. Glavno sovjetsko oporišče Mirmi v Antarktiki je v začetku avgusta zajel požar. Pri tem je izgubilo življenje vseh osem znanstvenikov med katerimi je bil eden Čeh in eden Nmec. Sovjeti o tej nesreči niso poročali.

NA JUZNEM TIROLSKEM JE CISTKA V ZAMUDI. Sestava nove Fanfanijeve vlade »demokratične sredine« je razgibala politično delavnost na Južnem Tirolskem. Medtem ko se je rimska vlada otresla fašističnih priveskov, je vlada okrožja Trient-Poadižje še vedno odvisna od podpore MSI. To stanje izkiva med Tirolsko ljudsko stranko (stranko nemške manjšine) in Krščansko demokracijo živahnega polemika. Nemci z vso pravico zahtevajo odstop vlade za Poadižje in očiščenje oblasti od fašističnih elementov. Morda sta se prav zaradi razčiščenja tega vprašanja sestala zunanji ministri Segni in predsednik samoupravnega okrožja Poadižje, Odorizzi, v mestecu San Cassiano di Badia.

RAZKROJ FEDERACIJE MALI. Senegalska dežela, ki je pred kratkim postala sestavni del Federacije Mali, se je proglašala za neodvisno republiko. Tako je Federacija Mali razpadla.

ZGORELO JE SOVJETSKO POTNIŠKO LETALO. Zelo redko se dogaja, da se ponesreči kako sovjetsko letalo in še večja redkost je, da Sovjeti tako nezdgo svetu tudi priznajo. Pred dnevi pa se je ta mali čudež zgodil nekaj minut pred pristankom letala Iljuškin-18 na moskovskem letališču. Letalskih nesreč je danes toliko, da ne vznemirjajo otoplega javnega mnenja. V izogrevanju letalu, ki je prihajalo iz Kaira, pa je bil potnik po imenu Mustafa Fruki, poslanik alžirске begunske vlade, ki je bil na poti v Peking, kjer naj bi zastopal vlado alžirskih upornikov pri Mao Ce-tungu. V letalu so bile še druge osebnosti, ki ljubimkajo s kitajskimi komunisti, tako n. pr. John Kale, nacionalistični prvak Ugande in nekaj jemenskih ministrov.

ECCHERIA je pri starih Grkih veljala kot vrhovna zapoved premirja ob času olimpijskih iger. Celo v vojnih časih je obdržala polno veljavo. V XX. stoletju človeštvo ni tako daleč. Za rimsko olimpiado je KPI mobilizirala 1500 agit-propovcev in izdala za ideološko propagando 300 milijonov lir. Tudi nasprotniki seveda ne držijo križen rok, že zaradi samoobrambe.

## 17. Olimpiada - Rim 1960

V vratolomni tehnični tekmi za napredek današnjega sveta in ob še ne doživljeni visoki ravni Zahoda, se bojuje današnja svetovna mladina za športne lavorike. Srečanja s preteklostjo spremljajo olimpijske igre s posebnim pečatom. Pečati moči niso v klasični dobi izvirali zgolj iz telesnosti, ampak tudi iz duhovnosti. Estetika je po pojmovanjih starih Grkov združevala etične ideale.

Moderne športne panoge niso posnetek antične telovadbe, temveč zarodek evropske kulturne in duhovne omike. Nравstvena moč se izpoveduje v samozatevanju in spoštovanju do svojega bližnjega. Ta načela naj bi veljala pri vsakem športnem udeleževanju, čeprav jih prekrivajo druge močnejše sile.

Današnji zmagovalci se je z racionalizacijo športnega urjenja preobrazil v stroj. Zahteve zmogljivosti so tako pretirane, da se večina mladincev odpoveduje aktivnemu športu ter se zadovoljuje z gledanjem, navijanjem in ocenjevanjem. Sokolstvo in orlovstvo je šport drugače razumelo. To je veljalo vsaj za del telovadbe, za proste vaje, kjer je na sokolskih in orlovskih izletih nastopalo tudi do 30.000 telovadcev.

Sport današnjih dnejev je - kupčija. Ker navdušuje množice in razpihuje nacionalne in ideološke strasti, se je na žalost izpridil v politično orožje. Današnje olimpijske manifestacije niso zgolj športne manifestacije, ampak gospodarske akcije, ki poskušajo dokazati »večjo veljavo« do ločenih narodov in političnih ustrojev. Seveda nastopajo v Rimu sovjetski in ameriški športniki kot prijatelji, ali eni in drugi želijo dokazati da so tudi v najraznovrstnejših športnih panogah močnejši od svojih konkurentov zaradi drugačnih, nešportnih pogojev. Teh šibkosti današnjega športnega udeleževanja seveda ni mogoče več odpraviti, ker je tudi današnji šport samo verna podoba sodobnega življenja. Utešljivo pa je dejstvo, da nastopajo mladi ljudje tudi v časih najhujših političnih napetosti v plemenitem tekmovanju vsaj na samem terenu kot

prijatelji. Milijonska udeležba gledalcev pa pričra, da se najširša svetovna javnost navdušuje za »neutrálne« prireditve.

V četrtek 25. avgusta so svečano pričele rimske olimpijske igre, največja športna manifestacija. Italijanska vlada se je na to prireditve resno pripravljala nekaj let. Igre bodo trajale osemnajst dni, na njih sodeluje 87 držav z nad 5690 atletih, ki se bodo pomerili v 22 športnih panogah.

Prvo moderno olimpiado so priredili leta 1896 v Atenah, kjer so Z.D.A. odnesle 11 zlatih kolajn, Grčija 10 in Nemčija 6. Druga je bila štiri leta kasneje v Parizu. Tudi tu so Američani pobrali največ medalj in sicer 26 pred Francijo, ki si jih je priborila 23. Leta 1904 so se vršile igre v Saint Luisu. Američani so takrat odnesli kar 84 zlatih kolajn. V Londonu leta 1908 so Angleži prvič odnesli več kolajn kot Američani. Naslednja leta so se igre vršile v Stocholmu, Antverpnu, Parizu, Londonu, Los Angelesu, Berlinu, Amsterdamu, Helsinkih in Melbourneu. Statistični pregled nam pove, da so ameriški atleti in atletinje odnesli do sedaj ogromno večino zlatih kolajn, skupno 417, za njimi so Angleži s 85, sledijo Švedsi s 76, nato šele Rusi s 59.

Atleti se bodo pomerili v naslednjih panogah: v lahki atletiki in konjskih športih, v kolesarstvu, v veslanju, v modernem peterboju, v hokeju na travi, košarki, boksu, streljanju, jadrnanju, orodni telovadbi, grško-rimski rokoborbi, sabljanju, vaterpolu, plavanju, dviganju uteži in nogometu.

Verjetno je večini najbolj pri srcu, lahka atletika, zato se bomo pri tej panogi podrobneje ustavili. Predvidevanja niso lahka, posebno pri lahki atletiki, kjer so mogoča največja presenečenja. Vendar bomo skušali našim bralcem vsaj približno predstaviti tiste atlete, ki bodo po vsej verjetnosti odnesli zlato kolajno.

V teku na 100 metrov, kjer je svetovni rekord 10,0, so najresnejši kandidati za zlato medaljo Norton (ZDA), Jerome (Nadaljevanje na 4. str.)





